

耶稣基督的诞生

四福音

1.四福音(马太福音、马可福音、路加福音和约翰福音)是新约圣经的头四卷书。从中我们可以看到:

a.施洗约翰的出生和事工，他是耶稣基督的开路先锋。

b.耶稣基督的诞生。

c.耶稣基督行神迹奇事的事工。

d.耶稣基督的教训。

e.耶稣基督的受死。

f.耶稣基督的复活。

g.耶稣基督的升天

2.这四位著书人强调了耶稣基督的不同方面:

a.马太强调耶稣基督君王的身份。

b.马可视耶稣基督是受苦的仆人。

c.路加强调耶稣基督的人性。

d.约翰向我们揭示耶稣基督的神性。

施洗约翰的出生

约翰的父母名叫撒迦利亚和以利沙伯，二人都是祭司的后代，出于利未支派。事实上，以利沙伯是神第一位大祭司亚伦的后裔。虽然他们两位都是义人，遵行神的一切诫命典章，但是他们没有孩子，并且已经年纪老迈了。正如神赐给亚伯拉罕和撒拉孩子时他们的光景一样。

撒迦利亚的职责就是每天进入圣殿在香坛向神烧香，这坛位于圣所里面。有一天，当他正在履行自己祭司的工作时，一大群百姓在外面祷告，有一位天使向他显现。天使告诉他说，他的妻子将要生一个儿子，他们要为儿子起名叫“约翰”。

这不是一位普通的天使。这是天使加百列，是神的两位天使长之一。天使应许撒迦利亚说：“有许多人因他出世，也必喜乐……他在主面前将要为大。他清酒浓酒都不可喝。他甚至还在母腹的时候就要被圣灵充满(路加福音1:5-15)。

“他要使许多以色列人回转，归于他们的神。他必有以利亚的心志能力，行在主的前面，叫为父的心转向儿女，叫悖逆的人转从义人的智慧。又为主预备合用的百姓”(16,17节)。

因为自己年纪老迈，撒迦利亚不敢相信天使，就向他求一个凭据。天使告诉他说，因为他不相信他的话，所以他就必会哑巴(不能说话)，直到孩子出世为止(18-20节)。

2-1

当他从圣所出来时，他发现百姓因为他在那里呆得太长时间而担心。因为他不能说话，他就用手向他们打手式。他们就知道他见了异象。后来他回到自己家中。不久以后，他的妻子就怀孕了(21-25节)。

当时满足，以利沙伯就生了一个儿子，为自己和丈夫以及邻居和亲戚都带来极大的欢喜。在第八天当孩子要受割礼的时候，人们想照着他父亲的名字，为孩子起名叫撒迦利亚，但是以利沙伯不同意。她说：“不可，要叫他约翰”。他们对此表示反对，就问撒迦利亚他要给孩子起名叫什么。撒迦利亚从未把天使赐给他的信息分享

给他的妻子。他叫人拿一块写字的板来，在上面写“他的名字是约翰”。换句话说，“他已经有了名字，因为加百列如此为他起名”。他写完这些字以后，他的舌头就立即舒展开来，就开始说话，赞美神，发预言论及约翰，以及约翰如何在一个特别的事工中为神所用：

“孩子阿，你要称为至高者的先知。因为你要行在主的前面，预备他的道路。叫他的百姓因罪得赦，就知到救恩”(路1:76,77节)。

他出生以后不久(我们不知道当时他的年龄)，约翰被带到旷野长大，直到他的事工开始的日子(路1:80节)。

耶稣基督的诞生

耶稣基督的诞生比以撒(亚伯拉罕和撒拉的儿子)和施洗约翰的出生更为奇妙，因为他的诞生与地上的父亲无关。当天使加百列向撒迦利亚显现五个月之后，他又向以利沙伯的亲戚马利亚显现(路加福音1:36)。马利亚已经与约瑟定婚。(他们一定是因为她们的母亲而有这层亲属关系，因为以利沙伯出自利未支派，而马利亚出自犹大支派。请参看路加福音1:33。)马利亚已经与大卫家的后裔约瑟定婚，但是还没有住在一起。天使对她说：

“……马利亚不要怕。你在神面前已经蒙恩了。你要怀孕生子，可以给他起名叫耶稣。他要为大，称为至高者的儿子。主神要把他祖大卫的位给他。他要作雅各家的王，直到永远。他的国也没有穷尽……圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。因此所要生的圣者，必称为神的儿子”(路加福音1:30-33,35)。

马太福音对耶稣基督诞生的记载更加简明直接：

2-2

“耶稣基督降生的事，记在下面。他母亲马利亚已经许配了约瑟，还没有迎娶，马利亚就从圣灵怀了孕”(马太福音1:18)。

马太福音也记载到约瑟发现了马利亚的孕情，因为不希望明明地羞辱她，就想私下把她休了。但是神的天使(也许是加百列)在梦中向他显现，告诉他不要惧怕，应当把马利亚娶过来为妻，“……因他所怀的孕，是从圣灵来的。

他将要生一个儿子。你要给他起名叫耶稣。因他要将自己的百姓从罪恶里救出来”(马太福音1:19-21)。

接下来执笔人马太提醒他的读者说，这一点证明这位奇妙的婴孩不是别人，就是所应许的弥赛亚(受膏者)：

“这一切的事成就，是要应验主藉先知所说的话，说，必有童女，怀孕生子，人要称他的名为以马内利。以马内利翻出来，就是神与我们同在”(马太福音22:23节)。

耶稣诞生

在耶稣快要出生的日子，罗马皇帝该撒亚古士督颁布谕旨，叫凡在他统治之下的所有人都要上税。虽然约瑟的家在拿撒勒，但是他不得不带着自己已经怀孕的妻子行路到伯利恒城，因为他本是大卫的后裔。

当她们还在伯利恒的时候，马利亚的产期到了。看起来他们在这个城里没有亲戚朋友。他们住在这里，所有的客店都满了。就是这样，这位创造天地万物的神，亲自批上血肉之躯，甘心选择出生在一个卑微之所，就是在一匹马槽里。马槽是一个象盒子或槽子的器具，通常用来盛干草给牛或马吃(路加福音2:1-7)。

该撒亚古士督肯定不是一个相信真神的人，但是藉着他的谕旨，却使神的话语得到应验。圣经在几百年前就宣告了耶稣基督将在伯利恒诞生：

“伯利恒，以法他阿，你在犹大诸城中为小。将来必有一位从你那里出来，在以色列中为我作掌权的。他的根源从亘古，从太初就有”(弥迦书5:2)。

耶稣不仅出生卑微，连那些卑微的牧羊人也得到最先的机会看见他，并且敬拜他。当他们夜间看守羊群的时候，有一个神的天使向他们显现，告诉他们这个信息：

“……不要惧怕，我报给你们大喜的信息，是关乎万民的。因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督”(路加福音2:10,11)。

2-3

天使让他们对婴孩的身份笃信不疑。他就是主基督！如果圣经中有一节每个犹太人都背得滚瓜烂熟的经文，那就是：

“以色列阿，你要听。耶和华我们神是独一的主”(申命记6:4)。

在耶稣诞生的几百年前，撒迦利亚也宣告说：

“耶和华必作全地的王，那日耶和华必为独一无二的。他的名也是独一无二的”(撒迦利亚书14:9)。

如今，谦卑的牧羊人得到特别的殊荣，成为最先看见以肉身显现的同一位主。他们前来发现婴孩被用布包着卧在马槽里。他们在回去的路上就告诉每个人他们所看到和听见的事情(路加福音2:12-17)。

博士的拜谒

或许，前来拜谒婴孩耶稣的人当中最为有趣的就是博士。因为他们呈现上的礼物有三类，所以有人认为博士一共是三位，故此写了一首诗歌，名叫“三博士歌”，这首诗歌流传广泛。从那个时候起，每个人都以为是三个博士，但是我们对这一说法找不到圣经的根据。

这些人在他们的国家看见一颗特别的星，对他们来说，这似乎就代表了那应许的弥赛亚的诞生。显然，他们是研究星象的人，所以他们很快觉察到天空中出现的新星。虽然他们不是犹太人，但是他们对旧约圣经一定有些认识，特别是民数记第二十四章第十七节，这节经文预言到耶稣基督：

“我看他却不在现时。我望他却不在近日。有星要出于雅各，有杖要兴于以色列……”

这颗星出现片刻后又消失了。因为耶路撒冷是犹太人的宗教中心，他们就先到那里，寻找婴孩基督。这个消息让希律王大为不安：

“……那生下来作犹太人之王的在那里。我们在东方看见他的星，特来拜他”(马太福音2:2)。

希律认为另外一位王的存在会威胁到他的王位，因此就把所有的宗教领袖都招聚起来，询问他们基督当生在何处。他们告诉他是在“伯利恒”，他就打发博士去到那个城邑，假惺惺地对他们说这些话：“你们去仔细寻访那小孩子，寻到了，就来报信，我也好去拜他。”他真正的用意是要杀掉耶稣(3-8节)。

寻找耶稣

这里有一个我们不可忽视的属灵功课。对于每一个人而言，为自己寻求耶稣基督仍然非常重要。

当博士离开耶路撒冷时，他们在东方所看见的星再次向他们显现，引导他们进入伯利恒城，准确无误地进入耶稣基督和他家人的居所。

“他们看见那星，就大大的欢喜。进了房子，看见小孩子和他母亲马利亚，就俯伏拜那小孩子”(马太福音2:10-11)。

这颗星预表神的话语：

“你的话是我脚前的灯，是我路上的光”(诗篇119:105)。

“我喜爱你的话，好像人得了许多掳物”(诗篇119:162)。

这些博士只得到大体的引导，就是到伯利恒。在一个有几千人居住的城市，寻找婴孩仍然是一件困难的事情，特别是他们还不知道他的名字，或是他父母的名字。也许他们不得不敲上几百家的门，问人说：“那出生作犹太人王的孩子住在这里吗？”

当他们再次看见星的时候一定欢喜异常。但是看见星还不够。他们必须照着星的引导。如果他们依照人的理性来行事的话，他们或许永远不会随从星的引导。马利亚和约瑟非常贫穷，她们居住的房子可能又小又平常。博士们或许以为会在一所华丽的房屋或宫殿里面找到君王。这就是为什么他们需要一颗引路的星！

今天，神的道就是引导我们的星！引导我们寻见耶稣的道路就是“……当信主耶稣基督，你就必得救”(使徒行传16:31)。问题在于许多人就在此停滞不前。这会带你“进入伯利恒”，但是如果你真想找到他，经历他，与他亲密相交，你就必须让“星”引导你进入全备的救恩：悔改、奉耶稣的名受洗，并且领受圣灵的洗(使徒行传2:38)。

约瑟和马利亚逃到埃及

博士没有回到耶路撒冷。当王看到自己被他们愚弄时，他就大发怒。他下令把伯利恒和附近凡两岁以下的婴孩都杀了。可是神的天使却在梦里向约瑟显现，警告他要带着自己的家人逃到埃及去，直到他从神听到可以平安回到家乡的信息。希律死后，天使再次向约瑟显现，对他说：“要害小孩子性命的人已经死了”。约瑟就带着家人回到了故乡(马太福音2:13-23)。

耶稣第一次到耶路撒冷的圣殿

虽然耶稣不是一个普通的孩子，但是神的旨意仍然是让“神的儿子”有一个普通的童年生活，满足律法所有的要求。旧约律法规定，如果一个女人生了一个男孩，她就不洁净七天。在第八天，孩子的包皮就必须受割礼。她在之后的三十三天仍然“在产血不洁当中”(利未记12:1-4)。

当四十天结束的时候，这位妇人就必须带着一只绵羊和一只鸽子(或一只斑鸠)到圣殿献为赎罪祭。如果她献不起一只羊羔，她献两只鸽子或两只斑鸠也可以(5-8节)。

2-5

马利亚和约瑟仔细遵行了这一切。马利亚洁净四十天满了以后，他们就把婴孩耶稣带到耶路撒冷。因为他们非常贫穷，所以就献上了两只鸽子或两只斑鸠为祭(路加福音2:22-24)。

西面

当他们还在圣殿的时候，圣灵引导一位名叫西面的虔诚人到他们面前，让他在死前可以看到“基督”。圣灵曾经向他启示，他一定会得到这样的殊荣。西面把婴孩抱在怀中，开始称颂神，说：

“主阿，如今可以照你的话，释放仆人安然去世。因为我的眼睛已经看见你的救恩。就是你在万民面前所预备的。是照亮外邦人的光，又是你民以色列的荣耀”(路加福音229-32)。

马利亚和约瑟对他所说的事情惊讶不已，但是西面接下来就为他们二人祝福，并且进一步预言耶稣基督：

“这孩子被立，是要叫以色列中许多人跌倒，许多人兴起。又要作毁谤的话柄。叫许多人心里的意念显露出来。你自己的心也要被刀刺透”(路加福音234-35)。

女先知亚拿

亚拿是一个女先知，结婚七年之后丈夫就去世了。她没有选择再嫁，而是决定用余下的生命来祷告禁食。在他八十四岁的时候，她成为另外一个得到殊荣的人，可以首先见到所应许的弥赛亚。

正当西面还在预言到婴孩耶稣的时候，亚拿就进入了圣殿。她听到了西面所说的预言，就称谢神。她坚信耶稣基督就是所应许的弥赛亚，于是她“将孩子的事对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说”。这或许是一个非常有力的见证，因为她花了一生绝大部分时间在圣殿里祷告，大家都知道她是一个非常敬虔和属灵的妇人(路加福音236-38)。

耶稣的童年

约瑟和马利亚在耶路撒冷献祭完毕之后就与他们年幼的孩子一起回到他们在拿撒勒的家中。

“孩子渐渐长大，强健起来，充满智慧。又有神的恩在他身上”(40节)。

当耶稣十二岁的时候，他与父母一起上到耶路撒冷，第一次守犹太人的节期，就是逾越节。八天之后，约瑟和马利亚就与一大群同行的人返回拿撒勒。

2-6

“他们以为他在同行的人中间，走了一天的路程，就在亲族和熟识的人中找他。既找不着，就回耶路撒冷去找他”(44,45节)。

从这些经节里面我们学习到一个属灵功课，就是我们千万不要想当然地以为耶稣一定与我们同在。我们需要确保他与我们同在。每一天都不可缺少他在我们生命当中的同在。

当他们回到耶路撒冷的时候，他们发现耶稣在圣殿里，坐在律法的教师中间。这些是非常有学问的人。耶稣在他们中间应对自如，那些听见他的人都非常惊奇他的领悟能力和应对。

约瑟和马利亚也非常惊奇，但是他们责备耶稣没有跟随他们一起回家。然而，耶稣回答说：“为什么找我呢？岂不知我应当以我父的事为念吗？”然后他与父母一起回到拿撒勒。他在那里也顺从他们，并且他的“智慧和身量并神和人喜爱他的心，都一齐增长”(45-52节)。

词汇：

出嫁

订婚

亲密

密切

节杖

帝王手中握的杖，代表权力

身量

身体的高度

包裹条.....

细长的布条

<https://www.sayadi-al-nas.ae/>